

2013 年 4 月图书馆动态

一、王同坤校长、郭国维副校长到图书馆调研

2013 年 4 月 9 日上午，王同坤校长、郭国维副校长到图书馆进行调研。图书馆领导班子成员参加了座谈。

会上，王同坤校长、郭国维副校长听取了图书馆馆长宋和平、总支书记赵友关于图书馆管理系统、藏书建设、信息服务、大学生读者的文化构建、校园网外查阅电子文献、CNKI 漫游账号发放、免费开通教师论文重复率检测等工作的简要汇报。王同坤校长肯定了图书馆在多校区办馆、人员层次结构不够合理、人员数量不足等不利条件下，能够在学校教学、科研工作中起到重要作用，并要求图书馆今后要重点解答好四个问题：一是如何更好地为学校教学、科研、人才培养服务；二是如何在校园文化建设上发挥应有作用；三是如何在大学生素质教育方面开展工作；四是深入思考网络环境下图书馆所面临的机遇与挑战。郭国维副校长要求图书馆领导班子要认真思考、仔细研究，一方面要建设好图书馆，一方面要利用好图书馆。与会人员表示要充分发挥图书馆在教学科研中的文献信息保障作用，为学校的校园文化和学生素质教育做出应有的贡献。

座谈会后，王同坤校长、郭国维副校长逐层检查了秦皇岛校区图书馆运行状况，并与学生读者亲切交流。



供稿：惠中艳 照片：曹淑君

二、图书馆在今年“世界读书日”开展了系列活动

1995年，联合国教科文组织宣布4月23日为“世界读书日”。今年4月23日是第18个“世界读书日”，主题是“阅读，让我们的世界更丰富”。阅读，不仅能扩展现在的空间，还能给人们指明未来的方向。为了让广大的读者都能体验读书的乐趣，图书馆在本月推出了系列活动：

（一）开展知数据库、用数据库讲座

在2013年4月11日——25日，图书馆陆续请来“中国知网（CNKI）”、“读秀”、“MYET口语学习库”、“法意科技公司”、“万方数据公司”、“爱迪科森科技公司”等出品单位的讲师，在我校三校区开展“发现不一样的CNKI”、“读秀学术搜索”、“MYET口语”、“法学教学与实证研究的专业平台”、“万方数据知识服务平台使用培训”、“生态设计与环境效应”等我馆现有数字资源利用的主题讲座。有600余人听取了讲座，此举为读者打开了利用图书馆电子资源的一扇门，效果非常好。

（二）图书展览暨读者现场推荐好书活动

4月18日、19日两天，图书馆特邀清华大学出版社来我校昌黎、秦皇岛两校区做新书展览，读者根据图书样本和书目现场选书。展会内容 1. 图书馆图书采选；2. 教师、学生为图书馆荐购图书；3. 为各专业师生展示新版教材；4. 为专业课教师提供教材样书。此举加大了读者参与馆藏建设的力度。

（三）优秀读者和优秀图书馆服务志愿者颁奖大会顺利举行

2013年4月23日是第18个“世界读书日”，主题是“阅读，让我们的世界更丰富”。图书馆与学工部、学生处、团委联合，于4月23日下午，在我校秦皇岛校区学术报告厅，召开了“优秀读者”、“优秀志愿者”颁奖大会。我校副校长郭国维、副校长杨越冬，教务处处长武士勋，学工部部长、学生处处长冯瑞银，参加会议并在主席台就座。参加会议的师生共三百余人。

会议由图书馆馆长宋和平主持。郭国维副校长为大会致辞，；宋和平馆长宣读致广大读者的感谢信；大学生自律委员会学生韩胜时宣读文明阅读倡议书；图书馆党总支书记赵友宣读致全校大学生的读书倡议书。优秀学生读者财经学院李园园、优秀图书馆服务志愿者教育学院李艳鹏先后发言，他们的发言展现了当代大学生热爱读书、积极进取的精神风貌，同时也表达了他们对图书馆工作人员浓浓的师生情谊。

本次大会对我校李霞等5名教师读者、刘凤翠等17名学生读者、李艳鹏等7名为

图书馆服务的志愿者，共 29 名师生进行了表彰，分别为获奖师生颁发了证书及奖品。

最后，宋和平馆长表示图书馆将竭诚为每位读者提供最优质的服务。他号召大家“世界读书日”只有一天，但是“世界读书日”的存在却是为了让每一天都成为读书日，今天举办表彰大会的目的是希望从现在起我们不只要做“世界读书日”的执行人，更要去“世界读书日”的推动者。做一个爱读书的人，做一个文明读书的人。在书海中点燃读书激情，在学习中共建书香校园。

此次大会，秦皇岛市电视台今日报道栏目组、秦皇岛日报、秦皇岛晚报、秦皇岛新闻网均派记者来采访，并相继对此事进行报道。



校党委常委、副校长郭国维出席会议并讲话



郭国维副校长为获奖教师颁奖



杨越冬副校长为获奖同学颁奖



我校优秀读者颁奖大会会场

供稿：惠中艳

三、诚信书架，硕果累累

2012 年 4 月 23 日世界读书日之际，三个校区图书馆由阅览部推出一种新的阅览方式，即设立诚信书架，这是一种图书捐赠和自助借阅的系列活动。从 2012 年 4 月 23 日

至 2013 年 3 月 26 日，图书馆诚信书架上架期刊 3058 册，收回期刊 1328 册，书刊借还 23655 人次，接受本校读者及社会人士捐书 186 册，。

诚信书架给各位读者提供一个交流平台，在分享藏书、以书会友、传递文化的同时，又让书籍在流动中发挥作用，唤起校园中的读书意识，提高读书兴致，让书香飘溢于校园的每一个角落，达到图书资源的最佳利用。这既检验了读者的诚实品质，又在校园内激起大家惜书、爱书的情感，潜移默化地提高自身素质。

作为图书馆一项长期活动，诚信书架受到师生读者的一致好评，纷纷留言表示非常支持此项活动，并提出了一些宝贵意见和建议，阅览部都及时进行了反馈。设立诚信书架，促进了校园文化建设，是图书馆充分发挥育人作用的重要体现。这种便利的阅览服务，让整个校园成为流动的图书馆。

供稿：惠栋枫

四、我馆工作人员在秦皇岛图书馆接受图书馆业务知识培训

为进一步提升全市图书馆工作者的业务工作和专业素养，促进我市公共文化服务体系的建设，2013 年 3 月 27 日—28 日，由秦皇岛市图书馆学会、秦皇岛图书馆邀请河北省图书馆领域知名专家学者，在秦皇岛图书馆举办“图书馆业务培训班”。培训内容为：图书馆学基础、信息资源共建共享、图书馆读者服务工作等。我馆由于人事变动，重新聘用了很多工作人员，馆领导非常重视他们的业务培训，在日常繁忙的工作中，抽调十几人参加了此次学习。通过系统学习，图书馆工作人员在业务工作及专业素养方面得到很大提升。

供稿：惠中艳

五、图书馆向我校教师开通 CNKI 漫游账号服务

近日，为了方便广大教职工在校园网外查阅电子文献，我馆与清华同方有限公司协商获得 100 个漫游账号，漫游账号可实现校园网外下载图书馆所订购 CNKI 电子资源（期刊、统计年鉴）。由于账号数量有限，目前仅向教师开放。此项服务推出以来，得到了广大教师的支持和欢迎。

供稿：马彦格